



您的位置：首页 - 文章选登

一季度国民经济形势述评(朱剑红；4月21日)

文章作者：朱剑红

#### GDP增速比人们估计的要高

今年国民经济增长目标是8%，但一季度GDP增速却高开走出10.2%。这个统计数字让许多人产生“中国经济是否过热”的担心。

对于GDP增长10.2%，国家统计局新闻发言人郑京平表示，这个速度仍处在中国经济潜在的增长区间之内，基本正常。近三年，我国GDP平均增长速度是10%。从季度的数据看，2003年、2004年和2005年一季度分别是10.7%、10.3%和9.9%，因此，今年一季度的10.2%与之相比，加快的程度非常有限，还处在潜在经济增长区间的上限。

从促使经济增长加快的因素看，目前的高速增长也属于比较正常的范围。从大的背景看，中国仍处在城镇化和新型工业化的阶段，近几年国民经济一直处在高速增长的平台。经济全球化使中国对外开放程度更为广泛，生产要素资源能够在全世界范围内进行配置，从而促进经济增长。前些年大规模的固定资产投资形成的生产能力，这两年正在逐步释放，缓解了瓶颈的制约，也增加了供给。从近期背景看，今年是“十一五”的开局之年，各地都希望打造一个开门红的局面。

#### 固定资产投资增速有所加快

今年一季度，全社会固定资产投资增幅达到27.7%，既高于去年同期22.8%的增长速度，也高于去年全年27%的平均增长速度。其中，城镇固定资产投资增长29.8%，比去年同期高了4.5个百分点。对此数据的解读，郑京平提醒到，首先要注意去年的对比基数是前低后高，此外，过去由于北方气候环境对施工条件的限制，往年在一季度开工项目比较少，施工进度也比较慢，但是今年情况略有不同，像内蒙古、吉林这些北方省区的施工有所加快。

同样是受基数的影响，去年房地产投资的增长速度是从高逐步向低走，所以，今年一季度房地产投资增幅虽然比去年一季度下降了6.5个百分点，但是比去年全年的增长速度（19.8%）还是高了0.4个百分点的，其增长速度应该说是比较正常的。当然，我们应该看到，房地产发展中还存在问题。尽管房地产价格涨幅在回落，但是仍然在高位上涨。房地产投资结构也仍然不合理，尤其是普通商品住宅和一些中小户型的住宅还不多，像24个大中城市里，每套120平方米以下的住宅比重还不到50%。

#### 信贷投放过快

一季度银行业金融机构新增贷款1.26万亿元人民币，已达央行全年新增贷款2.5万亿元调控目标的50%，远高于历史水平。日前召开的中国银监会工作会议表示，一季度银行业金融机构新增贷款增幅略高于去年同期，考虑到资本充足率的严格管理、银行存贷比逐步下降、新增中长期贷款增幅下降、短期贷款增幅上升等因素，贷款投放虽然偏快，但总体上是基本合理的。这一表态虽然有助于平息市场的担心，但头一季度就完成全年调控目标的50%，无论如何是一件值得密切关注的事。

应该说，人们对经济是否过热的担心不是没有道理的。一季度固定资产投资增速过快，货币供应量偏高、信贷投放过快等是不争的事实。考虑到我国经济发展中深层次的问题还未根本解决，结构调整任务远未完成，增长方式尚未改变，因此，宏观调控的弦还不能松，经济过热的苗头值得警惕。

文章出处：《人民日报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究  
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307  
版权所有：中国社会科学院金融研究所